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Antrag zur Stadtratssitzung am 15.12.2014 

der AfD-Fraktion Ludwigshafen 

Titel:  Fortführung des Projekts „Kooperatives Übergangsmanagement“ (KÜM) bzw. 
Joblotsen 

 
Sehr geehrte Frau Dr. Lohse.  
 
Die AfD-Stadtratsfraktion stellt folgenden Antrag:  

Der Stadtrat möge beschließen:  
Das Projekt Joblotsen, welches auf das „Kooperatives Übergangsmanagement (KÜM) 
folgte,  weiterzuführen.  
 
Die Kosten des Programms würden sich nach mündlicher Auskunft der zuständigen Dezer-
nentin, Frau Prof. Dr. Reifenberg, in der letzten Sitzung des Hauptausschusses, auf ca. 
120.000 Euro pro Jahr belaufen.  

Zur Begründung:  
Im Laufe des Programms konnte die Quote der Schülerinnen und Schüler, welche einen 
Ausbildungsplatz suchten und schließlich vermittelt wurden, an den betroffenen Schulen von 
7% auf über 30% gesteigert werden.  
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Im Anbetracht der Tatsache, dass in Ludwigshafen rund 25% der Jugendlichen bis 15 Jahre 
Leistungen nach dem SGB II erhalten (Hartz IV), ist die Vermittlung von Ausbildungsplätzen 
welche letztlich zu einer sozialversicherungspflichtigen Tätigkeit führen von enormer Bedeu-
tung.  
 
Dieses Projekt hat die Chancen für Jugendliche dies zu erreichen messbar gesteigert. Auf 
lange Sicht führt dies zu einer Entlastung der Sozialkasse im hochdefizitären Haushalt der 
Stadt.  
 
Schon unter diesem Hintergrund muss seitens des Stadtvorstandes ein Weg gefunden wer-
den, das Programm am Leben zu erhalten.  
 
Nicht zuletzt hat Frau Oberbürgermeisterin, Dr. Lohse, dieses Programm und seine Wichtig-
keit in ihrer Einführungsrede zum Doppelhaushalt 2015/2016 ausdrücklich erwähnt.  
 
Nahezu alle Fraktionen sind für die Fortführung des Programms in seiner bisherigen Form, 
dies konnte aus verschiedenen Verlautbarungen in der Presse entnommen werden.  

Zur Deckung:  
Als Deckungsvorschlag sieht die AfD-Fraktion eine Mittelumschichtung innerhalb der freiwil-
ligen Leistungen des Dezernat 3 vor. 
 
 
 
Jörg Matzat 
Fraktionsvorsitzender 
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